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Sovietų derybos su Anglija
MASKVA. Sovietų teismui nu-1 derybos ir anglų vyriausybė atitai- 
------------ 1.. .—s.,.,..i___________ iso say0 Djrrną išsišokimą. Dėl to 

ir sovietai pa arė nusileidimą pa- 
________________ __ liuosuodami iš kalėjimo nuteistuo- 

irgi tuo pačiu atsake, j sius du an’lų inžinierius, kurie jau

išplauti, tiltai i» 
iti valdžios gi* 

o kur Dsreikid 
i urvai, gusi» 
pridarė nibep- 

>s.

teisus anglų nžinierius už sabota-1 
ža, Pn liją nu raukė visus nrekybi-| 
nius sanc k us su Sov. Rusija. So-I 
vietų vai žia i L _ ____ ‘ j____ _ „ _ ,
Štą savaite t;rp. susipykusiu vals {išvyko iš Rusijos Anglijon. 
tybių ]vėl 3'naujinamos prekybos!

Lietus padarė daug nuostolių
TOKIO. Iš Japónijos praneša, 

kad Korėjoj šią savaitę lietus pri­
darė 'ao.aj didelių nuostoliu užlie­
jamas -mie 300 akrų žemės olo* 
tą ir pa kandi no visą šių metų der- 
■li<;. 1st si kaimai taip pat pasken-

įas maldomi».

tinga yra „cadif 
rt dar cudiūii» 
nai užsimsnė’piii 
yti „liurdą.*, b*, 
as „parciDlffllio, 
gatavas.

dę vandeny. Daugybė žm mių pri­
gėrė gelbėdamiesi nuo potvynio. ™ . HAI .. , .. .. „
Nuostoliai siekia apie 5 milijonus i. .T°k'°- taurės Mandžmrijo» ge- 
jenų. Nu.kentėjusiems nuo potvynio, 1'I"lkB1‘° Pardavilu'1 Japonam, derybo. 
skubiai organizuojama pagalba. pXX,/''": , 

Į geleži akeliu parii<oti.

Mirė Argentinos prezidentas
B ENDS AIRES Buvęs Aí-Ikomas arešte ir, pagaliau, pasibal- 

gen’inos prezidentas Irigoyenasjgus jo byloms, rengėsi išvykti Eu* 
ku - per 19 30 metų revoliuciją!ropon. Ir tik dėl ligos susilaikė- 
buw p. alintas iš valdžios, liepos?Dėl jo mirties, Argentinos vyriau- 
3 dieną oasim rė. Prezidentas Iri Įsybė paskelbė gedulo dieną visoje 
goyenus tyrojo eilę buvo laMšalyje.

i siurprizą Hi 
iurdai" iotaoę 
nkaras mokiu 
bu sąlyga, kadi 
itą.

Neapykanta pries hitlerizma
ERIŲ ELIS. Neapykanta prieš 

x hitierižmi reisxi ma visuose kras- 
į:; tuose, š ’i šiomis dbnom’s Belgi­

joj vo. ieAių laivas .Charlotte Sch- 
roedor ‘ prie uosto iškėlė hitierinin- 

Į** ku vėliavą su mirties pelita s, Buvę

uoste žmonės pradėjo šaukti „ša­
lin hidenzmas“ ir akmenimis ėmė 
svaidyU į laivą Policija tik didelė* 
mis pastangomis išsklaidė žmonių 
minią.

Išvogė valstyb. degtinės sandėliJUTE Prekybos misija.

aitis, A.Pakifl 
Žaibs, R. MA 
slinckaąA. Tb 
titis, J. Kaltkr

k'Ml AS. iš Lietuvos prane­
ša, kad K-uno ^apygardos teismas 
nagrinėjo d^gMnės vogimo bylą, kur 
buvo išvokia iš vals ybės sandelio 
Kaune 240.394 litų sumai. Dagti­
nę išvogė p d iači cas Efroimas,

kuris, kaip praneša, pabėgo Brazili* 
jon. Kadangi tikro kaltininko nėra, 
tai kaltinamųjų suolan pasodintas 
valst. sandėlio buhalteris Sirutke- 
vičius, kuris ir turės atlyginti nuos* 
tolius.

inkas
oi skis
džius, viktrolH 
11 mašinai k 
b dieną ir^F 
vaL'i-jS

(netoli šv.Aiį

Japonija susitaikė su rusais
MASKVA. Dėl įvykusio inci-llavimą nubausti kareivius nušovu- 

dento tarp Rusijos ir Japonijos^ dėiįsius žuvininkus ir pažadėjo mokėti 
, nužudymo trijų japonų žuvininkų nustatytą mokestį užlaikymui nu- 

4z ties Kamčalka, Rusija padarė nu- šautųjų žuvininkų šeimoms.
I sileidimą ir patenkino japonų raika-’

Londono konferencija skirstosi
LON DON A3. Suvažiavę Londo- skirstytis. Vėliausiai iš Londono 

* praneša, kad iš tikrųjų Ekonominėsnan Ekoncminėn pasaulio konfe- , ______ ,
rencijon atstovai neilgai ginčijosi pasaulio konferencijos atstovai ati­
dai karo reparacijų, valiutos stabi- dėjo konferenęijos darbus dviems 
lizavimą, kviečių produkcijos suma-'mėnesiams, 
žinima ir kitų klausimų, jau nutarė!

Farmerių streikas Lietuvoj
i«is. 
igo- 
raR.

kalavo 25 et. už litrą. Kadangi 
streikas buvo neorganizuotas, tai 
atsirado ir streiklaužių, su kuriais 
streikuojantiems ūkininkams teko 
apsistumdyti, o jų pieną ir grietinę

KAUNAS No tik Amerikos^ 
farmeriai, bet ir Lietuvos ūkininkai 
kelia streikus dėl pakėlimo kainos 
jų produktams. A. Panemunės vals­
čiaus kol i kaimo ūkininkni austrei- . . .
kavo ir nebevežė pieną Kaunan par- išpylė ant žemės, 
duoti po 16 centu už litorį. bet rei-,

rų r3bą 
sios mė­
liai pad*
1 j Jono

Naujas incidentas su Rusija
TOKIO, iš Japonijos praneša,Įnėmis. Poličija laivus paėmė savo 

kad tarp Sovietų Rusijos ir Japo- žinion,' o žmonės padeda Namuro 
nijos iškilo naujas konfliktas, kurio kalėjiman. Japonai tvirtina, kad ru- 
kaltininkai yra rusai. Mat, japoną sų laivai Japonijos vandenyse plau 
jūrų policija sugavo du rusų laivus’kioja be jokio leidimo tikslu špio- 
Japonijos vandenyse su 3q ž no 1 nuoti.

Rusų konstitucijos dešimtmetis
MASKVA. Sovietų Rusija šven-(atsilikusios šalies dėka sovietų re* 

tė 10 metų federalinės sovjetų kon-lžlmo, Rusija tapo viena pirmųjų 
stitucijoa šven ę. Tos šventės proga I valstybių žemės Ūkyje, pramonėje 
sovietų spauda pažymėjo, kad iš Hr švietime,

GlETUblU TABELLA DE PREÇOS:
UR. U2 INK*
cut. 1 «< .

TEXTO:

ccat. 1 oi . 2K»S

Redakeijes ir Adm-cijos adresu ir btatind

S. PAULO, Rua da Moo’oa, 424

j Redaktouus A. Dutkus Į Nr. 27(160)

Lėktuvu varys propagandą. BRAZILIJOS NAUJIENOS
Maskva. Sovietų valdžia rengiasi 

statyti propagando* reikalams didžiausią 
pasauly lėktuvą. Lėktuvas bus varomas 
septyniais motorais. Jame bus spaustuvė, 
radio stotis, * | • ■ • ••
kambariai. Lėktuvo vardas „Maksim Gor- 
Kij“. Jin laki po visą Rusiją skelbdamas 
komunizmą.

'Berlyno profesor. prašosi Brazilijon.

Bello Horizonte, Iš Vokietijos Ber- 
garsiakalbi. ir miegamieji j pr„fMorit)l< kur’ie tap„ pasalinti ii 
liivj.i i/arriaa MuVoini Ivnr* * . . . . _ - .

universitetų kreipėsi j BeUo Horizontą 
; universitetą leisti jiems atvykti Brazili- 
|joa ir užimu minėtam universitete kai 
Í* karias katedra». Dar kol kės nežinia, ar 

profesorių prašymas bus patenkintas.

Minėjo 1922 metų sukilimą.

Rio. Littpofl 5 dieną iii" <!e Jane!*. i A •• j .i r . ii'U. uinuui u uiouę imu no vanoi-*.av ntc, bet ligi šiol dar ro -r ^jtu09tíe miestuose būro minimas 
iia nori greičiau >avo <- al| t j 922 m. suksimas Rio de Janeire, Co pa-

Cu bauoje.

Soči hstų kongresas.

Paryžius. Prancūzijos socialistai ren­
giasi trisdešimtam partijos kongretan, 
rh j vyk s liepus 14 «/ieną. Dabar 

saudara rajo >iniai kongresai.

Per šventą 44 užmušti, 100 
sužeistų,

Užpuolė redakciją.

ku- 
yra

S. Salvador. Liep s 5 d. čia tu po 
užpulta laikraščio „O ImparCiuI“ redak­
cija. Užpuolikai buvo apsimaekavą. ap­
daužę veduKeijos baidus, pasišalino. Ld«- 
D'Btis „O Imparcial*4 yra etatuos val­
džios šalininkas.

Turistai iš Europos.
Nevjorkas. 14 iepos Amerikos J. V, 

buvo švenčiama nepriklausomybės šventė, 
per kurią mirė nelaiminguose atsitikįmuo- 
se 44 žmonės ir liko sužeistų luO. •

Konfiskuos turtus.

Rio. Apie 15 dieną ši<> mėnesio j 
de Janeiro utvyksu ii Europon

Santiag • Chiles kongreaan {neštas 
projektas konfiskuoti vhų religinių orga­
nizacijų turtus, ši" projektas bus svars­
tomas.

Rio
daug 'turistų, tarp kurių ir žymių žmo­
nių ii Pruucūzijt s ir Anglijos. Anglų 
užsienių reikalų mininterie taip pat žada 
atvykti ir praleisti Brazilijoj atostogas.

Ir katalikus Hitleris spaudžia.

Berlyną?. Hitleris neužmiršta ir ka­
talikų pajudinti. Ii Vokietijos praneša, 
kad Hitlerio {statymai palietė ir katalikų 
organizacijų turtu?, kurie tapo atimti.

Bedarbė Amerikon J. V.

Nevjorkas. Institute Alexander, 
milton“ biuletenis raio, kad ii 49,8 mili­
jonų darbininkų dirba 32,8 milijonai. Tu­
kino būda bedarbių skaičius siekia 17 
milijonų. Nu» 1929 m. Amerlkbs J. V. 
bedarbių skaičius padidėjo 4,1 milijonu.

Ha-

Komunistų areštai Bulgarijoj;

Sofija. Bulgarijos policija susekė 
slaptą komunistų organizaciją ir areštavo 
jau apie 70 žmonių. Visi jie bus teisiami 
pritaikant specialų „krašto apsaugos41 {sta­
tymą visu smarkumu.visu smarkumu.

Norvegijos teismas.

Rio. Iš Rio de Janeiro iivykusi 
prekybos mitqja Juponijon jau pasiekė 
Tokiu. Brnziliios atstovai nuvežė Juponf- 
jon 70 dėžių visokiauvių Braziiijo$ pro­
duktų perbtatyti japonams.

Skėriai užpuolė Braziliją.
Ma sus. Ii Amazonoa eet'd^ .pra­

neša, kad Amazono estude prie Bolivijos 
sienos, didelė daugybė skėrių užplūdo.

Rio policijos Įsakymas.

Rio. Rio de Janeiro policijos virši­
ninkas Folinio Mueller išeido {sakymą, 
kuriuo draudžiama daryti b le koRi susi­
rinkimai be policijos žinios, saukiant 
eusiricRiinus turi būti pažymėta susirin­
kimo tvarka, laikas, vieta, kad policija 
galėtų susirinkimuose dalyvauti ir reika­
lui esant uždaryti susirinkimą.

Os’o. Norvegijos armijas karininkas 
Kullmann viešai pareiikąs, jei Norvegijai 
tektų su kuo nors kariauti, jis neisiąs ka­
rau. Ir už tokį pareiškimą karininkas bns 
teisiamas.

Lenkija neįsileidžia prekių iš 
užsienio.

Politinė šalies padėtis.

Rio. Laikinoji vyrlaueybč skabiai 
Ūko šalies konstitucijos projcKtą. kurj 
turės priimti naujai išrinktai seimas. 
Brazilija jau palengva {eis j konstituciną 
tvarką. Spaudoje huvo 'pasklydą gandai 
apie S. Paulo vyriauiybôi nesusipratimus 
au kai kuriomis partijomis Ir kap intor- 
ventorios Waldomiro Lima buvo manąs 
atsistatydinti. Bet šie gandai tapo už­
ginčyti. Vyriausybės atstovai pareiškė, 
kad ne tik S. Paulo, Minas, Rio valsti­
jose viskas tvarkoj, bet ir visoj Brazili­
joj tvarkingai einama prie taip Benai lau­
kiamos konatituciuêB tvarkos.

Varšuva. Lenkų vyriausybė paJcel- 
eąraią prekių, knrioe draudžiamos bus Nukentėjo vatos derlius.bė i

{vežti Lenkijon iki spalių 1O d.

Austrų ir Hitlerio kova.

Viena. Austrijos vyriausybė ragina 
visus gyventojas kovoti visomis priemo­
nėmis su nacional rocialistų kriminaliaials 
žygiais. Tuo tarpu vokiečiai per radio vu- 
ro propagandą prieš austrus.

' Rio. Nuo paskutinių šalčių ntrxen- 
tėjo visokie augalai. Bot daugiausia liko 
būda iki litas vatos derlius. Del to krąfitas 
turės daug nuostolio.

P. STASYS KLIŠAS 
prašomai užeiti I RUA VICTORIA 
— Hotel Veado — Pr. R-kle.
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Daugiau bendro darbo
jau beveik pirmąjį dė- 
„didžiosioii“ emigracijos 
ne taip ilgas laikas, bet

Baigiame 
šimtmetį mūsų 
Brazilijon. Nora 
bėgyje 7-8 metų mūsų gyvenimo Brazi­
lijoj, lietuvių Kolonijos vaizdas turėtų 
atrodyti šiek ticK gražesnis, darnesnis 
tiek tarpusavio, tiek ekonominio, tiek I 
kultūrinio gyvenimo srityse. I ‘ 
kolonijoj perdėm visose gyvenimo srity-1 
se didžiausi plyšiai, kurių niekas nesi­
stengė lopyti, bet ir toliau leido irti, j 
visas puses pleišėtl mūsų kolonijos na­
riams.

Kas tam kaltas? I šitą klausimą 
atsakysiu, nei nieko smerkdamas, nei 
teisindamas, trumpai — mes visi kalti. 
Mos patys esame kalti, kad lig šiolei 
nesugebėjeme ar nenorėjome rasti ne 
tik tarp pavienių asmenų, bet ir tarp 
mūsų kolonijos vadų, iš kairės ir deši­
nės, bendro darbo mūsų Kolonijai kul­
tūrinio ir ekonominio gyvenimo nąudai.

Gyvename „klasinį“ erooomlaj kri- 
eį, kuris suspaudė lygiai visus mns dar­
bininkus he jokio skirtumo- Tvirčiausios 
pasaulio .organizacijos likosi sukrėstos iš 
pamatų, o ką jau bekalbėti apie iširusią 
mūsų koloniją, kurii jokio tarpusavy 
vieningumo, jokio ^pagrindinio junginiu 
neturėjo, kad savą išeiviją suoemeutuot, 
suburt į bandrą vienetą visų Rietuvių iš­
eivių gerovei ir labui.

Atminkite lietuviai išeiviai ir Jūs, 
kurie norite būti išeivijos vadais, kad 
mes apleidome savo sUj ir atkeliavome 
j Braziliją ne dėl „raskažno“ gyvenimo 
ir ne pasiviešėt, o prisitaikinti prie nau» 
jocioa mūsų tėvynės sąlygų, kurti naują i 
gyvenimą ir drauge visi bendromis jė­
gomis, kaip ir Kitų tautų išeivija, žengt 
prie geresnio ir gražesnio gyvenimo. |

Juk mes visi apleisdami «ava šalį i 
tąip galvojome ir galvojame dabar. Bet i 
ar mes taip darome? Kelerių metų mu- 
eų išeivių gyvenimas išeivijoj j tai at- 
ąąt o, ki d ne.

Tiesa,-kad taip mūsų įKeturių de- 
■ ėimtų tŪKatsnčią išeivių yra įvairių pro­

fesijų ir, uip pat visokių politinio nusi- 
tatatyino ž uonių. Turime socialistų, kat >- 
Fkų, komunistų, anarchistų ir dar kito- 
ižių, bet vise tai neprivalo mums kliu- 
dyri siekti musų kolonijos gėriui ir jos 

' naudai.
Politinius Klausimus mes kiekvie­

nas suprantame kitaip, toje srityje gali­
me nesutikti ir vesti potemiKą, ir per 
spaudą ir per susirinslmus- Bet į kolo-| 
nįjos reikalus visų išeivių turi būti pa-Į

rudo, kad nenorėta platesnio visuomenės 
priturimo ar dėl kaž kokių priežasčių 
bijota, kad neįeitų koks nors „trefnas“ 
žmogus į tą diaugiją.

To neprivalo būti. Bendrais koloni­
jos reikrfais mes turime daugiau ir ben­
dro darbo parodyti. Trokšdami kolonijai 
geresnio gyvenimo, privalome visi ben­
dromis jėgomis jį ’r Kurti.

Skaldytis galime į rkirsinges orga- 
Lietuvių nižscijas, kliūbus, i kurias sueina pana- 
**'* °”“" šesnio nusistatymo žmonės lavinimosi 

srity, bet grindžiant mūsų išeivijos eko­
nominio ir ateities gyvenimo pamatus, 
jjkio skaldymosi neprivalo būti.

A. Vainibutas.

Bjauriausia cenzūra tik Lietuve
----------- # • ” i’

Laiškas iš Lietuvos iš „Naujienų“.

LENKIJOS BIEDNUOMENÊS 
GYVENIMAS

Pati lenkų spauda paduoda Šiur­
pulingus žinias apie Lenkijos darbininkų 
ir biednuoineuės baisų skurdą, gtai jos:

«Net žmonės neKompetentiŠKi eko- 
nominiuore klausimuose nujaučia, jog 
llgšiolė krizė tėra tik įžanga k«í kokion 
uenutnatomoo katastrofon, kaž kokion 
neišvengiamon Audron,.. Ūkio santykiai 
eųparoližiuoti, pinigų nėra, prekyba kas 
kart labiau stingsta. Priėjome ribas, per 
Kurias tęsti kentėjimą toliau jau nebe­
galima...*

„Yra kaimų, kur žmonės kankina­
mi bado šiltine», laukia rnkątelių sužė­
rimo, m’sdami tuo tarpu beržo žievių ir 
kitų priemaišų duona, kurioj yra visko, 
tik nėra miltų. Yra dešimts tūkstančių 
valstiečių šeimų, kurios nuo kalėdų jau 
nematė duonos. Jos maitinasi bulvėmis, 
bet ir tos jau baigiasi. Lenkijos Raudo­
nas Kryžius globoja tris Stulino apskri­
ties kaimus, kurių gyventojai guluoja 
nuo bado

„Ar i 
siuvėjas, 
skatikų, 
šaltkalvis 
Kuri turi 
bu» 2 ekatikus į valandą? Lyg mobiliza­
cijos laiku, daroun yra varomi 5-6 metų 
vaikai ir negaluoją geniai, kad padidinti 
iejmoi uždarbį, uei kitaip negalima p-a- 
gyvonti. Kiizė nuslėgė tuov žmonės vi­
su sunkumu. Jie primena paprastą karo 
mer ų poziciją, kur pastatyti pirmi n ko­
vo» linijon Kareiviai turi neišvengiamai

I žūti...“
-m— i, e«-Į „Gatvių pakampes bažnyčių prie-
žvalgą ylena, kud ją su.buit, sustiprini| lipiuose inato i pi islglaudusios gyvos sto- 
ukonomiuiai ir kultūriniai. 'Tuo labiau vylos. Tai vis benamiai vaikai, kurie nc- 
àitas darbas privalo būti'lengvesnis, kad rasdami niokor prieglaudos, čio pralei- 
mesciu daę nedalyvaujame viešame po- džia naktis... Tokie dideli valsčiai, kaip 

i ' .. ......... Lvovas, atėmė našlaičiu prieglaudoms
Skiriamą pašalpą, bet tuo pačiu laiku 
perka Gottgerio paveiKsbjF, kurie kai­
nuoja keliasdešimt» tūkstančių auksinų...

' - „Lipao miesto bledauomenė gyvena 
duobėse. Jas kasa rankomis &V kastuvais. 
Prieš porą tai dienų nedegintas molis 
sušlapo ir nugriuvo. Ryto ineią rasta 4 
a.-iubus negyvi. Užmuštieji taip skur­
džiai gyvenę, jog neturėję nei buitinių 
'Ūbi rūbų. Tokių šeimų Lipnu priemiesty 
48...“

Argi i§ tų žioių, paduotų lenkų 
luiKraščių, reikia dap b-.dsesnfo darbinin­
kų gyveninio vaizdo. Aišku, tokie vaiz­
dai, kuriuos ntnesė kapitalistine sistema, 
yra visame pnaau’y. Tui uelėisingos san- 
ivtirK-)» vaisius, kuri sunaikins tik susi­
pratę patys darbininkai kovodami už 
Soči (’liziną.

sutinę“.
galit įsivaizduoti, kaip gyvena 
kuris neuždirba į valandą 7 
puodžius gaunąs 5 skatikus,
4 skatikus, arba sietiniuKė, 

pusėtinai skubėti, Kad uždir-

■' litiniame gyvenime.’ '
Juk ir sociulhtus, ir komunistus, ir 

karštus katalikas visi norime sustiprėt^ 
>pakilti tiek ekonominiai, tiek ir kuliu iy

■ pin;; taip pat visi trokštame, kad ir inu-
.«jų vaikai,- mūsų busimoji karta butų 
.ekonominiu] stipri, apsišvietusi ir kultū­
ringa. Dėl to ir yra viigaa mūsų bendrus 
ceikulas tuo rūpintis.. -< < i

Pereitą savai'ę „Liet. Brazil,^“ p. 
K. Vaičys iškėlė vėl žemės kolonizacijos 
klausimą ir svarbą mūsų kolonijai. Da­
lykus gerus *r tam pritarimo galima rasti 
didesnėje musų išeivių dalyje. Bet jeigu

■ O'gamž cinis darbus ois taip kaip-ėjo, 
> „amžiną atilsį“, „Grūdo“ laikais, darbas

; su sunkiomis pasekmėmis. Kaip teko gir-
■ dėti,.anuo l-iiku tam tikri asmenys net 

šaukiamų susirlnKimų pranešimą „L. 
Aida u Br.“ draudė valdyk \i dėti. , Tas

Tarptautinės pasaulio, 
konferencijos

Tarptautinis pasaulio bendradarbia­
vimas šiandien tari didelės reikšmės. 
Toks valstybių bendradarbiavimas anks­
čiau buvo laikoma neįvykdoma svajone, 
B t šiandien gyvenimas parodė, kad tik 
viso pasaulio valstybės, nežiūrint kokios 
jos yr , — didelės tir ' mažos, įbeud'rb.uis 
jėg 'urii gali išspręsti auųkiuosiua ekono­
minius. finaasinios ir prekybiniu {nega­
lavimus. Pasauli!, žingsnis po žingsnio, 
eina ne tik j tari’tautini bendradarbiavi­
mą, bet ir prie to, kad panaikint] tarp­
valstybines sienas. Senoji valdybių san­
tvarka nejučiomis yra griaunama ir kū- 
i.ama nauja valstybė, nauja pasaulio

£ 'santvarka.
) j Ekonominė Londono konferencija, 

galbūt, teigiamo ir nieko pasauliui Tie- 
Iduos, nes nieko pasauliui neduos, nes 
joję didžiosios valstybės stoto tavo * {da­
nus ir daugiau steinia konferencijos 
darbus į savo valstybių interesus, bot 
dalyvavimas joje ir" mažų valstybių st­

ir i«i jomis jau reikia

ir EKOnominė Londo- 
gal būt, kaip ir kitos’ 
tarptautinės KOhferem

stovų rodo, kad 
4 kaitytis.

Taip praeis 
no konferencija, 
iki šiol buvusios 
cijos, ypač nusiginklavimo, nedavusios 
teigiumU rezultaty. Bei jos visos rodo* 
apie griūvančią senąją santvarką. ‘Reik 
manyti, kad ateis laikas, kada visose tarp- 
tautinėse konforenoijore atstovaus ne' 
savo šalies kapitalą gelbėjanti atstovai, 
ne imperialistai ir mjlitaristaL kurie iš

dskels viešumon kas cenzorių buvo bttH 
kiaraa, tai sveiko proto žmenėi ImlH 
kėt, negalės, nenorės. į

Man vienas redaktorint štalląpH 
šakojo. Girdi, vienas feljetonistų daų&H 
šęs ir vis jam cenzorius brauką». TlidnlH 
įpykęs jis paraše apie asilą. Aprašė lobi 
yra asilas, kokiai veislei priklauso, Ir bM 
tol iau. Berods, sako redaktorius, tai f H 
lykėlis geriau butų tikęs gamtos vadini H 
liai. bet ne laikraščiui, bet dėjau, mH 
gražiai buvo parašyta — ir cenzoriuii-B 
braukė. KodėP Girdi, užbaigoj buvo pi'B 
«akyta, kad ir Lietuvoj pasilaiko aiW B 
Tai cenzoriui labai nepatiko. IšbriuUlB 
tiek. Feljetonistas nusiminė visai. TaiiįėB 
ką rašyti? Ir šit vėl duoda tą patj fdpB 
toną, ir iau užbaigia, kad Lietuvoj vbiB 
nebuvo, nėra ir nebus. Praleido! 'H

Dabar gal bus suprantama, dėl b B 
Lietuvoj taip skursta spauda. Neturi giB 
bių publicistų,gerų feljetonistų. JukdlopB 
ta noras rašyti, kai žmogus nebeiimaiąB 
kaip ir ką rašyti. O per tai MiknHliB 
daro»i nebeįdomūs ir skaitytojai ieiUB 
svetimų. Neveltui. Kauna pas kiekvieolB 
laikraštininką gausi užsieninių lai ratilį B 
vokiečių, rusų, latvių kalba. SveliifltjB 
kalboj skaityk ką tik nori, bet i*awjB 
draudžiama. Ir man tvirtina, tad ifilbfl 
nio laikraščių Kaune kasdien tj^mniblB 
parduodama.

Savaime aišku, kad cenzoriaus dtf*B 
baa ir laikraščio leidimo išlaidas paMB 
na, nes visuomet daugiau turi surloMB 
negu reikia ir dar kieK laiko tari augaB B 
Todėl Lietuvoj dienraščių kaina.šakiui B 
ne visiems prieinama ir per tai daug airi* B 
tytojų nustoja. Dienraščių Uratas (cirku- B 
liacija mažas. Daugiausia oficiozo spa'^B 
dinama — mat, jo daug veltui i iliiB 
tinėja, ir tai ne daugiau 12.000 ekz ta B 
spausdina Tuo metu latvių laikraiéW ■ 
turi po šimtų tūkstančių skaitytojų To B 
nėra toktoe kvailos cenzūros.

Knygų Lietuvoj aukščiausias tirai» fl 
3-4 tūkstančiai, nes ir knyga „cen? oriam B 
mokas“ turi pereiti. Ir ji darosi nebej^B 
mi ir pagaliau perbrangi- Kdp, AtnetlB 
ko< skaitytojai, jums atr> do, kaomel jii B 
paimat iš ūkio srities knygelę, — na, ■ 
kysim, kad ir — Ka< daryti, kad vlėio»B 
kiaušinius dėtų, arba — Kaip kiaulv B 
penėti -- ir paskutiniame lape randalf B 
„Karo cenzūros leista“. Gėda, negrais IB 
tiek, ir tai dar kariškių darbas. Kur ji® B 
čia savigarba? Į

Beje, man gal prikiš, kad tai jok* B 
d?9 Lietuvos spaudos istorijos lapas ot B 
verstas, dabar cenzūraz pa naikinta. Dl, oiB 

ministratoriai sprandas sulenkė. Tai t^B B 
išmistom, kuris vertas amerk»nhkp M* B 
tento. Tai išmidas kaip mulkinti žmoni®. B 
Kaip buvo taip tr pasiliko cenzūra ir U® B 
patys cenzoriai tuose pačiuose kambi’ ■ 
riuoee sėdi ir tas pačias algas ima ir ta» B 
paeina laikraščius cenzūruoja. Visas d»' B 
tykai tik tame, kad laikraštis cenzSro^jiB 
ma, jau kai jis visai išeina, ir jei tuoind B 
cenzorius randa tai, kas jo nuomone p» B 
leistina, lai laikraštį konfiskuoja,< 0^B 
daktoriui dar deda piniginę baudą, o J» ■ 
nesumokėjus, jis kišamas j Kalėjimą. Nt ■ 
o kas negalima rašyti ir dabar jokių o®» B 
s t tų nėra. Tai viskas priklauso nuo cen- ■ 
zoriaus blogų ar gorų norų. Taigi, pa»l B 
redakt rių nusiskundimų, prie šios tvaf- ■ 
koj dar blogiau, o admi aistra toriai laid» ■ 
daugiau nuodolių turi, nes jau dabar vi* fl 
saa leidiny* konfiakn jamas. Galėtam il‘ ■ 
giau ių istorijų prirašyti apie Liehiv4B 
cenzoriaus darbus, bet redakcijos sytó* ■ 

' cio-*, faktų neduoda bijo kad’vlešal o®* B 
būtų paskelbti, nes jokios naudos 1^1°■ 
nebus, o eu cenzorium spsipyksi. Jrlk jl® B 
tik reikia valanda vėliau išduoti dienraiU ■ 
irtai jau nuostoliai bus. Būna kad lr®*B 
vaitinjai laikraščiai vien tik .dėl lo su^* ■ 
luoja arba ue visuomet laiku išeina, kíí ■ 
cenzorius neturi laiko juos peržiarfU‘.T ' I

Tai tiek apie cenžūrą. Baigto mv° ■ 
Įspūdžius iš Lietuvos gyvenimo. Gal ko» B 
met pridminęs ir daugiau parašysią. 0 ■ 
dabar sudiev Lietuva. Man Ii krnia tav® I 
tavo šiaudinėj pastogėj viešėti ir llida* ■ 
buvo atsiskirt». Ne dėl to kad-gaila ta*®) B 
Lietuva, palikti, o dėl to. kad vargai* ■ 
taVo žmonės, kad neturi galimumo pa^1 B 
darbo žmonės tvarkytis ir skaiK ukg®*®* 1 
du prisiminus, o Lietuva, tavo gãblua^B 
pagalius cenzorius ir komendactoa, I* ■

< ►sveika, Lietuva/Taisvėkl A 4Tv I

Veik du metu ramiai sekiau, stebė­
jau Lietuvos gyvenimą. Mėginau išsiaiš­
kinti tarpusavine politinių partiių santy­
kius. Ir štai anuose laiškuose vha tai 
mėginau aprašyti. Gal kai ką ne taip nu- 
svieciau, gal neganėtinai į viską įsigili­
nau, bet rašiau, stengdamasis kiek galint 
objektyviau. Taigi dabar noriu Lietuvos 
spaudus cenzūrą aprašyti. Lai iš anksto 
man cenzorius atleidžia, kad šios eilutės 
jo raudono rašalo nepasieks.

Cenzorios, taip ir Kauno komen­
dantas, tai vis jauni, energingi, šaunūs vy­
rai. Jie rimčiausiai tiktų j Čikagos miesto 
policijos viršininkus; na, bet cenzoriuJĮpa- 
reigoms eiti juodu abudu netikę. Matot, 
nors ir cenzorius, bet reikalingas plates­
nis visuomeninio gyvenimo pažinimas, 
didesnis politikoj nusivokimas, jau ne­
kalbant apie pagrindinį išsilavinimą. Ži­
noma, Amerikoj mes neturimegsupratimo, 
kas yra ta cenzūra, bet Europoj tai yra 
priprastas daiktas; dabar didesnė Europos 
valstybių pusė turi spaudos cenzūrą, bet 
ne visur cenzūra cenzūrai lygi.

Bjauriausia ji yra tur būt Lietuvoj. 
Ten yra šitaip. Prieš atidų ošiant laikraštj 
cenzūrai jis turi būti visai gatavai surink­
tas ir prieš dedant spanidiidiįjlj mašiną— 
tik tuomet galima nešti cenzoriui. Taip 
lygiai daroma ir su kitais spausdintais 
Ir tik tnumet cenzorius, gavęs laikraštį, 
cenzūruoja ir tai ne tik cenzūruoja. Jis 
jį ir redaguoja. Na, kaipgi, jis ne tik 
braukia jam nepatinkamas vietas, bet net 
savo sakinius įdeda, net eilėraščius Ir 
tuos tvarko taip, kaip jam tinka. Sukau, 
braukia kas jam nepatinka. Taip ir yra. 
Čia joks įstatymas, joki nuostatai nevei­
kia, viskas priklauso nuo cenzoriaus sko­
nio, noro ir ūpo. Ir taip stropiai, taip 
nuoširdžiai jis tą darbą atlieka, kad tik­
rai atrodo, jog tai rimtas darbas atlieka­
mas. O mums, amerikiečiams, tai juokai 
ir net šlykštu pamanyti, kai ginkluotas 
žmogus, pašauktas kitam darbui, čia žmo­
nių mintis marina, braukia, naikina ir 
kišas visai ne j karo sritį, o į politiką, 
į bendrą visuomeninį gyvenimą.

O ką-gi braukia cenzorius? Viską. 
Prieš vyriausybę arba prieš valdininkus, 
kunigus, policininkus nieko blogo nega­
lima rašyti, nors jie blogus darbus ir vie­
šai, visų aky vaizdo j darytų, negalima 
rašyti, kad Lietuvoj esama bedarbės, 
negalima nuoširdžiai kritikuoti tąutinin- 

I ku«, net nei vokiečių tautininkus įblogai 
charakterizuoji, tai nerašyk nevartok Žo­
džio tautininkas, bet juos vadink vokiš­
kai, rusiškai, nes žodis tautininkas yra. o***», «««ai v«n»ui.a ^auaiKiwia.
cenzoriui šventas ir jj tik pagar b j gali'tur būt trigubai dabar redaktoriai Ir W1 
minėti. Vyrai, tai ne juokai, tai tikra tei-Į 
sybė. Lietuvos laikraščių redaktoriai pro 
ašaras kalba apie šiuos dalykus, tiesiog 
nebežino kaip ką rašyti. Ekonominiai ue 
galavimai Lietuvoj dideli, kaip ir visur, 
gal čia tik jie ne taip skaudžiai at jaučia­
mi, nes iš viso žmonės čia įprato vargin- 
giau gyventi, bet cenzorius fapie tai ne­
duoda rašyti. Na, o pakalbėkit su laik­
raščių administratoriais. Jie viską dubel- 
tavai apskaičiuoja, nes laikraštis dviejų 
laidų visuomet išeina — vienas cenzoriui 
pasiskaityti, o kitas visuomenei.

Cenzoriai nešama laikraštis jau su­
rinktas, sulaužytas ir štai kai cenzorius iš­
braukto, o jis visuomet daug braukia, 
bent pofė jo lieka išmesta, tai tuomet 
vėl iš naujo reikia laikraštis laužyti, naują 
medžiagą dėti ir vėl reikia našti cenzo­
riui O jis seka, kas ir koki- j vietoj pa- 

įdėta, bei kokiu šriftu surinkta. Sakysit, 
laikraštininkai turi prisitaikyt» ir rašyti 
tiktai tai, kas galima. Bet nieks nežino, 
kas galima, o kas negalima rašyti. Tai 
priklauso nuo cenzoriaus ūpo, arba nuo 
tų nurodymų, kuriuos-jis iš viršaus gau­
na. Būna tokių atsitikimų, kad apie pri­
vačias įmonės kartais leidžia viešai pasi- 

į sakyti spaudoje, o čia žiūrėk ir braukia. 
Ateity, kai tuose archyvuose Lietuvos 
visuomenės minties istorikai pasiknis ir

taikos konferencijos daro pnsirnošimą 
karai Konferencijas, bet žmonės, kurie 
siekia taigos, kurie siekia naujo surėdy­
mo, kurie , ryžtasi kovoti už visą tautų 
solidarumą? Tik tokios konferencijos 
duos teigiamus rezultatus ir išves pa­
saulį iš to chaoso, prie kurio priveda 
pūvanti santvarka irr ii kurio „dar išsi­
gelbėti šaukiamos veidmainingos konfe­
rencijos.

K
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Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis„MDHICIPAL”

Farmaceuto
Abraomo Gorenšteino

Cheminiai produktai, įvai­
rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių. higieniški kvepalai.

Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

V aistinėPASSEKIUI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig'os Patarnaujame ir

Pua D r. Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 

S. PAULO

N.

N.

„N.

„NAUJOJI BANGA
B“ kovoja prieš fašizmų, nagrinėja jo jsigalėjimo priežastis 

ir nurodo kelią kovai su fašizmu.
B.“ svarsto socialistinės srities klausimus ir skatina prie 

aktyvaus organizuoto darbo.
B:“ metinė prenumerata Brazilijoj tik 6 milreisai, o užsira­

šant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena 
prennmerata tik 5 milreisai metams. Kreiptis:

Rep. del Uruguay
C. Aneina 1012 — Montevideo 

<N. Banga».

D AKT A A AB

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligoniui priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. 

ir nuo 3-6 v:

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

lonosoetn _ __ _  . - - . - - _ I

Rūkantieji!
Privalot žinot, kad malonu ir pigu rūkyti ne­
kenksmingose antinikoHnėse gilzėse, kurių mund- 
štuknoie yra vata ir sunaikina nikotinų. Labai 
pigiai kaštuoja: 100 štukų 600 reisų, 1000 
4t.-4$5OO, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja l$000. Persiuntimas mterioran 1000 št. 

gilių— 6$000.

Rua São Caetano, 208. —' ? S. Paulo

Casa G e n n y 
Papirosinė popiera .Paris“ 100 knygučių ir 

vienai kartonai 12$000.A. PETRU ICIO SIUVYKLA —
!5 LIETUVIŠKA VAISTINE----

Bnf Lr Cistini, 109

Salao
Dr, B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Jul. Boks.

^Rua Jose Paulino, 106

APOLONIJA DEGUTIENĖ

R

[: Vokiečių fotografijų
(: įstaiga

g „BEBNAKDO“
p įteigta 1890 motais

g. Atlieka įvairius darbus 
i; lografijų srity. Specialybė 
I didinime, o taip pat su 

N *Utais.
K Jarbas greitas, sąžinių- 
& *r pigus. Vyasta j na- 
: » is fotografijų reikalais. 
: D ro iš fotgrafiju naujas.

: Arthur Schmidt
E Rua São Caetano, 111
R (senas nr. 103) S. PAULO

t Penioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavimai Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija 10 mėnesių, 30$000. Ma* 

.nikiūra* ir veido masažas, 

(Darbas atliekamas greitai ir ge­

rai, pigiau negu kitur

1.

į Vienut vėjas mus kankina
F Dėl jpp?nu, ar dėl kino; 
c Kai pradėjo juodu karų 
E Taip ir šika nesidaro — 
r Jiems patiems tenai nešalta,

Bet Europa kuom čia kaltn?J 
Kalti dėl visokių vtjų

į* Patys rytų a trade ja j.
Kai kinui pradėjo mušti
Baisios vilnyi ėmė ūžti;
Ėmė siausti v ndenynaa, 
Kam japonai muša k noe? '

! Tintų Sąjungos atstovai 
Ir ant kojų nepastovi. 
Keikia jie dabar japonų 
Ui paleista jų ciklonų —

2. . s

> Antra1 rėjas iš sovietų 
J*udina ramesnį svirnų, 
O- Kad vėjų nuraminti

' Žada Trockį rugrųžinlį.
Po kolchožus švilpia vėjas

MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS |
(Nugarakaulio smegenų krauja šhpnruo ir Išmatų) n

Tikras ir geras. 9

Dri M: KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9*11. *r nuo 3*g. Sekmadienį nuo - 

10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia | 

ir vokiškai. ’ Ç

“Jose Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)

Visokių vaistų, pevfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius^ D. RUMMEL 

DiplomuotaB KozanTans universiteto.

Vene inių, vidujinius ir psichinių ligų specialistas.
LABORATOR I A: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Keturi vėjai
»Švilpia visos ir idėjos, 
Į Veržle s iš visur taifūnas —> 
(Turų, Vurų, Zagsų, Veikų, 
Jau drugys baisus ištiko, 
O be trocKiikų idėjų 
Nėatromsi naujų vėjų. 
Tad šiandienų po sovietus 
Neberimsta visas svietas. 
Kviečia Trockį iš Stambulo 
Sutverki! gamtos „razgulų‘‘..*

?’itao vėjas yr nuo jnros, 
ūroj stinga klok (kultūros:

Aiškus daiktas — jūros vėjas 
Yra be aiškios Idėjos —

3.

Vakarų ?a tokai vėjas
Skleidžia vokiečių idėjas, 
O nuo šito pikto vėto 
Visas svietai sujudėjo.
9it>i Hi leido pūtimas
Žydam t stačiai pasiutimai, 
Knr suranda tik semitų
Per laukui kai plunksnų rit1..
Vakarų vėjelis pučia
Kaimynus stačiai j bučių;
Dėl to vėjo ir kaimynai 
Vis dar nonuairamina —

O samumą paskutinis 
Palike i pries sekmines, 
Kai j Kauną suvažiavo 
Moterų visa arava... 
Kai pakriko ant alėjos 
Visas šitas jubiliejus, 
Kai sukliko mišrus choras 
Tuoj sugedo Kąune oras — 
Vėjas vėliavas kedena, 
O jos rodo sųvo menų; 
gitis vėjai tuom jxyrSa, 
Kad jie pučia tiktai vyrus — 
Visi šitie baisis vėjai 
Priguli vienai idėjai;
Jie visokius šposus daro, 
Kad sukėlus svieto karų.

Siuvami 
vyriški, mote­
riški ir kariški 

rūbai
Darbas garan­

tuotas ir skubus. 
Didelis pasirin­
kimas įvairių 
medžiagų vieti­
niu ir užsieninių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos

„Be laikraščio broli 
nenuduok šviesuolių

Tat «kaityk pats |r kitus ragink skaityti darbo žmonių 
lalkraštĮ WL. AIDA BR.". Prenumerata metams 12SOOO 

pusei metų 7$000
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio ds Janeiro universitetų.

Vidujinių Ir nervų, reumatizmo Ir nuomaro ligų 
epeclalletae. Gonoreia * Sifilis.

- Gydymas kalnų saule. —

Ligonius priima kasdieną nuo 2 Dd 6 vaL vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Bario de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas.
Tol. 4-0715.
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KORESPONDENCIJOS Lietuva
Apvogė vyrą' ir pabėgo su kitu vyru,

Mokoje gyveno sau ramini J< nas 
Jpdelis e» savo, žmona Ona ir džiaugėsi 
gyvenimu, 
dirbdamas 
parnešdavo 
reisų. Jonu 
ra, gyveno 
reikėjo niekuo 
pragyvenimu. Bet „rašKažh pradeda 
draskyti.-“ Taip atsitiko ir čia.

J odeliai susipažino su garsiu val­
kata, irgi siuvėju, Vi. šeškum, Kuris vis 
itažaiau piudėjo lankyti J odelius. Onai, 
matyt, „krito j aki“ š®’kus. Jonas Jo- 
delis to uepattebėjo ir toliau leido uzei- 
dinėti geškui. Be to, Jonai nuo ryto 
ligi vėsus vakaro būdamas darbe, neži­
nojo, nematė ir nejautė, kad jo namuose 
vystosi meiles romanas.

Bet štai vieną gražių diėnų, tai 
buvo butelio 28 d. Jon»s Jodelis grįžęs 
iš darbo jau neberado savo žmonos, kuri 
tą pačių dieną anksti rytą pabėgo su mi 
liėtu V J; geèkum. Jiems pabėgti padėjo, 
dvi kaimynės davatkėlės.

Vyras neradęs žmonos, pradėjo žiū­
rėti suv<» vertingesnius daiktus ir štai 
MQrado pinigų: 40 doierių, 780 milreisų. 
Be to, dar išnešta ir buvusio įnamių 
K. Kirstuko 3ó0 <> Hr. ir ĮJ. Gužo 65 
<nilrel8tii

Pabėgėliai v.ig, b Hhbaryra policijos 
ieškomi. ,

Reik pažymėti, kud V', šeškus yra 
vedęs, kbrio žmona gyvena čia S. Pau- 
fyiei yrn ‘lidílií kati Ii kas, tautiškų Orga- 
nizaciju veikėju*, ir jąu nebe pirmų sykį 

iiietęs eavo žmonų buvo pabėgę* su 
ėyelimumie moterimis, Su viena pagy­
venęs mesdavo ir ieškodavo -kitos. Bet 
fį karių iiHiyt J»m daugiau nebeteks už- 
Sįiminėti čia S. Pauly, nes policija sura­
dus tų aferistų, bos ištremtas iš Brazi-' 
4‘job Krsp.

Abu jauni. Vyras siuvėjas, 
siuvykloj kas dienų žmonai 
savo uždarb| po 20-30 mil- 
uždnrbis geras, šeimynos nė- 
vienudu, dėl to ir Onai ne- 

rūpintis, nei darbu nei 
Bet

Balsus atsitikimas.

Nubausti komunistai.

Karo teismas Panevėžy nagrinėjo 
komunistų bylas. Viii jie kaltinami ko- 
mnnisticės liter:.turo» platinimu.

šmitaiiė Roza gimusi 1913 m. Lat­
vijoj, baigusi Panevėžio žydų gimnazi­
ją, ir lankiusi humanitarinių 
faKultetų. Teismas jai priteisė 
d. kalėjimo.

BuiKa J. vedęs, 4 mažų 1 
vas, 1919 mt. savanoris, stalius, 
ka», Jonas, u e vedęs, gimę» 19 lg mt. Ry­
goje, šaltkalvis. Buikai Juliui priteisė 7 
mt. ir 6 mêu. s. d. Kai. ir Akinskui Jo­
nui 6 mt. 6 mè». sunk, darbų kalėjimo.

Sąveikas Petras gimęs lg!2 mt. 
Amerikoje, paskutiniu laiku gyveno prie 
tėvo Panevėžy. Nubaustas 12 mt. s. d. 
kalėjimo.

Kurzlietis Kostas gimęs 1898 mt. 
Obelių v. darbininkas, nevedęs, nubaus­
tai 8 m t. aunk. darb. kalėjimo.

Grigas Brunius, gimei 1910 mt. 
panevėžietis, rimoriut, nubaustas 5 m t. 
sunk, darbų kai.

Rutkauskai Vladai gimęs 1g04 m. 
Bajoriškių km. Zilioaios vai. baigęs pra- 
d los moKyklą, siūlius. Nubaustas 11 m. 
s. d. ktl.

Sekantieji trys komunistai; Buro­
kas P vi'm ii Skapiškio miestelio, dar- 
biuinkas, Levinaitė-Chvaidinskaitė Ru^a,

mokyklų 
6 mt. s.

vaikų tė- 
i. Akina*

Bendras Frontas
Bankrutuojanti kapitalistinė santvar- 

dideliaia žingsniais krenta j bedugnę.

gimusi 1915 mt. panevėžietė, pamaldaus 
rabino duktė, ir Krigeryiė Bèsê iš Va­
balninku miestelio taipgi jauna, nubau­
džiami keliais metais paprasto kai., ta­
čiau uuo bausmės lygtinai atleidžiami.

Murauskas Petras, gimęs 1913 mt. 
žaidelių km. Kupiškio v, ūkininko sū­
nus, nubausta* 4 mt. suuk, d. kai.

Vitkevičius Kazys, gimęs 1910 mt. 
mt. Subačiaus miestelio gyyentojai, Teis­
mas ...............
1,5

Vilkevičiaug pasigailėjo ir nubaudė 
m t. s. d. kalėjimo.

Nauja Lietuvos universiteto 
vyriausybė.

Prof. Čepinskiui rezignavus iš re­
ktoriaus vietos, Lietuvos universiteto 
rektorium yra išrinktas prof. Roemeris. 
Prorektorius pasiliko tas pats — kun. 
Česnys, sekretorium išrinktas prof. Pu­
rinas.

Roemeris buvo paskirtas valstybės 
tarybos nariu, bet iš jos pasitraukė. 
Dabar jisai rašo civilinės metrikacijos 
įstatymą. Jisai sakosi buvęs kairusjra- 
dicalas, net anarchistas, bet niekuomet 
nebuvęs socialistu.

Liaudininkai pašalino V. Kvieską.

Liet. Žinios“ praneša, kad valstieč. 
liaudininkų centro komitetas savo po­
sėdyje $. m. gegužės 24 d. nutarė paša­
linti iš vai. liaudininKų sųjungos p. V. 
Kvieską, kuris dar neseniai buvo tos 
organiiacijos centro narin. Kvienka yra 
šalininkas koperavimo su tautininkais.

Laisvamanių mokykla Šiauliuose.

Ponui dievui skundas.

Vienas ma riampolietii, |ioi<lrp| 
procentinės ir susijaudinęs, pandų 
Dievui skundų, kad jo sesutė aergi, jb 
pate serga ir neturi darbo ir prašo D» 

skubios pagalbos. Po skundu piiin-| 
savo pavardę.

vo
še

Velnias prigundęs seni vogti.

80 metų amžiaus J. Balčiūnas, atšI 
jęs j turgavietę pavogė Iš vienom 
davėjo porą moteriškų batelių. Bet m 
cininkas vagystę pamatęs, senį luliiii 
ir batelius atėmė. Tačiau tų pačią diiąl 
paleistas senis antrų kartų atėjo į toip 
vietą ir vėl pavogė iš to paties pirdi-l 
vėjo ir tų pačių porų batu. Nuoitibu 
supuolimus, kurie, betgi, neišėjo vagia 
j gerą, nes ir vėl buvo policininko pel 
tebėtas ir sulaikytas. Kvočiamai, kodl 
vogę», senis pasiaiškino vhsi nenorių 
bet jį esu velnias sugundęs vogti, iaibl- 
dėdamas į ausį «nueik ir pavok». S»m 
vos kruta, per valandų daugiau pusantn 
kilometro nenueina.

Ubagų balius.

Krakės miestely, valsčiaus lalėj.ml 
dieną buv<> su uoėta apylinkės ubagus 
pietūs su muzika. Susirinko viri 20 mm* 
uių. Negalėjusiems ateiti, nnneie || Įt 
Čių normą j namui.

Vasaros metu manoma sūru-iii !«• 
leriją neturtingųjų naudi. G aim d* 
ba«, bet menka nauda. Vietoj, klrf al|p 
tas vienų kartų į metus vaišinti plplrd* 
Kais, reiktų geriau įsteigti prieglaudą.

Mąyrinlr-gantJB, S. 21. Štąi Kaip 
«les daibminkai esame »paaugdami nuo 1 
nelaimingų atsitikimų darbuose. Mayrink- i 
Santos, S. 21 dirba daug lietuvių. Vie- 1 
pu dionų Kazimieras Krasauskas su ki- : 
šdlš darbininkais portugalai» išėjo dar- ' 
birt sveikas, bet... ir nebegrįžo. Jis buvo 
jweiusta» j- labai pavojingą darbų atlikti, 
Aur ir mirtį gavo. Apie jo mirtį net ir 
darbo, administracija nieko nepranešė 
jp'draugams. Bet jo draugai P. Kuz- 
snlckas, J, Vaitkevičius, J. Drnbuotas, J. 
Silkini*, P, Silkinis, L. Stankevičius ir 
V. Paltaoav.čius nesulaukę grjžtant iš 
darbo K. Krasausko pradėjo teirautis. 
ŠLebibinkai pradėjo Kalbėti, K<d darbe 
užmuštas. Visi minėti jo draugai nuėjo 
| kompanijos raštinę ir pareikalavo pa­
sakyti, kur yra Krasauskas. Administra­
cija pirma iš*bukinėjo, bet -buvo pri­
versta paaakyti į trecią dieną, xad yra 
užgriuvęs kalnu pakrantės rūsyje. Ir tik 
po.t iju dienų sužinoję ]u draugai atkasė 
ūžgriuvusį rūsį ir rado negyvą K. Krų- 
e.suską.

Minėtieji nei liiningoj i draugu pt- 
tlrūpiuo ir. <1 vonu,v pristntė jį i Santa 
Casa, nors k impaniía nenorėjo duoti ir 
automobilio lavono pervežimui.

Toks Kompanijos elgesys yra tiesiog 
nežmoniškas. Jeigu kompanija nebūtų 
slėpusi te ateiti Kimo ir būtų pcsiuntuei 
dauginu darbininkų pagalbon atkasti, reik 
manyti, knd KraeausKis dar būtų gyvas. 
Kompanija privalo dviguba kaina atmo­
kėti už K. Krasansko gyvybę jo šeimai, 
.«jitno dalyku p. konsulas turi pasirūpinti 
ir patraukti kompanijų ateakoinybên.

P. KuzmiCKas ir 
’ J. Vaitkevičius.

 11 i J ■

ka dideliais žingsniais krenta j bedugnę. 
Kapitalistų nerimas nuolat auga, sulai- 
kyti bankrutuojančios santvarxos, parem­
tos begėdišku darbo masių išnuudojjmii 
ir plėŠiKavimu griebiasi pačių Kraštuti- 
oiausių, pačių žiauriausių priemonių. 
Puola fašizmo glėbin, kad - begėdiška 
smurtu ir teroru prieš darbininkus dar 
šiek tiek atsilaikyti, gi^dien jau visi 
mato, kad paskutinė buržuazijos tvirtovė 
yra fašizmas, kurio trumpas gyvenimo 
kelias darbininkų ir jų organizacijų va­
dų krauju nuplautas.

Kas nešiau fašizmo aukų Italijoj, 
Lietuvoj, Lenkijoj, Vokietijoj, kur šim­
tai tūkstančių geriausių darbininkų ir 
jų vadų tapo išžudyta. VoxiSko fašizmo 
teroru net pati buržuazija .išsigandusi ir 
daugelis net buržuazinių grupių žmonių 
įmerkia tokius vokiško fašizmo gyvuliš­
kus instinktus.

Nežiūrint to fašistinio teroro ban­
gos, kuri siaučia Europoj, stambiausios 
darbininkų organizacijos ir partijos ne­
mato reikalo sueiti | bendrąjį frontą prieš 
fašizmą, bot priešingai, kaip vedė taip 
ir tebeveda atkaklią .kovų tarp savęs. 
Aišku, tai kalti partijų vadai.

i Bendro fronto prieš, fašizmą ge- 
. riausiai yra supratę Brazilijos darbinin­

kai, kurie jaučia fašizmo pavojų ir čia,
. Tam reikalui buvo sušauktai Jvisų dar- 
l bininkiškų organizacijų, kliubų ir pažan- 
. gių laikraščių ■ atstovų pasitarimas dėl 

fašizmo pavojaus ir bendro fronto. Taip 
kliūbų i< organized jo dalyvavo taip pat 
socialistų partijos atstovai, anarchistai 
ir Komunistų lyga, kurie visi rado ben­
drą kalbą Ir nutarė sudaryti bendrą an­
tifašistinį frontą. .

SeKmingesnjam veikimui ir kovai 
tu fašizmu yra sudaryta konstitucija.

Šiauliuose laisvamaniai nori įsteigt 
privačių pradžios mokyklų, kur vietoj 
tikybos būtų dėstoma palyginamoji reli­
gijų istorija ir prigimtoji moralybe. No- 
r *•- •»- —si -i 1
j toaių mokyklą. Bet draugijai labui 
sunku s u lėšomis. J Jei u tai r stų kas su­
teigtų tokiai mokyklai bent pablpų ne­
mokamai ar paaukuotų stambesnę sumą, 
už kurią būtų galima reikalingas patal­
pas įsigyti, mokykla tuojau galėtų atsi­
daryti.

HOTEL HAMBURG
VALERIA ANDRULIS

Patogiau»!* nakvynei ir apsistoji­
mui vieta, išnuomojami Kambarini pi 
glausiu kaina. Geriausia švara ir malo­
nus pat»'nnvilnas tik lietuviškam hotely 
•HAMBURGO»- Įsidėmėkite adresų:

Rua Maud, 129-sobr.
(Prie Lūs stoties). S. PAULO.

Kirto darbininkui j ausį net bubnt* 
Ils trOko.

Šiaulių lentpiūvės savininkui Bir­
ias Gordonas, susikjvirčijo su J.Petnių 
kuris atvežė jam rąstų, bet eią n«girli 

net žm -gus viena ausimi apKurta. Gy* 
dytojae konstatavo sūnau kūno lūlalojT 
ma. Gordonui iškelta byla.

Kunigai tarsis apie savo algail
Kalbama, kad Katalikų dvaiilkiju 

tarpe iškeltas sumanymas sušaukti !<* 
denį platų dvasiškių suvažiavimą ek«aj> 
rainiais klausimais, kuriame turis bid 
aptarta algų sumažinimas kunigaml ir 
jų pajamų sumažėjimai.

maža tėvų Čia norėtų tavo vaikus kisti»juos sukiovė, kirto jam j aasį taipję

Zarasuose dykai žemę dalina.

Zarasuose miesto valdyba nutarė 
duoti naudokis nemokamai 10 metų skly­
pus aplink Zarasų ežerus, su sąlyga, kad 
sklype per dviejus metus bus pastatyta 
vila, šiuo žygiu zarasiečiai nori, kad bū­
tų daugiau namų pastatyta, kas leis grei­
čiau išsiplėsti gražiai vasarojimo vietai.

Per tris mėnesius išvyko iš Lietu­
vos 333 žmonės.

giemet per 3 mėnesius ii Lietuvos 
emigravo ii viso 333 žmonės ii jų 214 
vyrų ir 119 moterų. Dauguma emigran­
tų. apie 270 sudaro žydai, 50 lietuvių, 
kiti kitų tautybių. Emigrantų 75 proc. 
važiuoja j Pnloitiną'

PRISIEKUSIS VERTĖJAS
MIGUEL OCOUGNE

Dr. H. S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydyt ojas.

' Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., 
sal. 6. 7. 8 9. tol. 2-1331 

Priėmimo va L nuo 1 iki 4 vai.
Buto tslefonas: 4-0854

PASTO DĖŽUTĖ
O. Gimienė, C. Pranaitis, M. 

mavicius, R. Baltrušaitis, J. ZaKiririii® 
K. Musteikis, I. Oudynaitė, D. Andriui*1

Reikalinga
„Casa Berlim" reikalingi 9 liuvėjai 
bininkai turį praktikų prie siuvimo 
vilių ir kariškų rūbų. Apie sąlyga e* 
žinoti vietojo — Rua S. Caetano, 209

Daro vertimus iš visų kalbų ir 
paruošia visokius dokumentus, 

kaip autai: chamada*, natū­
ralizacijos, carteiras de iden­

tidade ir kitokius doku­
mentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 
8,30 ligi 7,30.
Adresas: S. Paulo Rua 15 de No- 
vembro, 32 (sobrado) Tel* 2-6393

Laikrodininkas
Jonas Nadolskis
Taiso visokius laikrodžius, viktrOlrt 

elektrinius prosus, siuvamai mašinai “ 
kt. Darbas priimamas kas dienų ir 
kmadieniais nuo 9 ligi 12 Vai/

Rua Silva Telles, 14 (netoli 
tane bažnyčios)

------------- Dantų g v d t ūj d —■

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo univėrsiteto ir bu v. prof. Tiš>D>KOgo asis­
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima Kasdien nuo 9 iki 12 vai, ir nuo 2 iki 10 vai. vok.

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua José Paulino, 109. Te!. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės Josė Paulino)-
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